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Resolução de problemas 

1. Determine, analiticamente, as coordenadas do ponto 
de interseção das retas 𝑟 e 𝑠 definidas, respetivamente, 
por: 

3𝑥 + 𝑦 = 1 
e 

൝
𝑥 = −1 + 2𝜆

2𝑦 = 3 − 𝜆
, 𝜆 ∈ ℝ 

 
2. Considere, num plano munido de um referencial o.n., 

as retas 𝑟, 𝑠 e 𝑝, definidas, respetivamente, por: 
2𝑥 + 3𝑦 = 1 

 
(𝑥, 𝑦) = (1, 5) + 𝑡(6, 4), 𝑡 ∈ ℝ 

 

൝
𝑥 = 𝜆

3𝑦 = 1 + 2𝜆
, 𝜆 ∈ ℝ 

2.1. Determine os pontos em que a reta 𝑟 
interseta os eixos coordenados. 

2.2. Determine a ordenada do ponto da reta 𝑟 que 
tem abcissa 3. 

2.3. Justifique que o ponto de coordenadas 
(−2, −1) pertence à reta 𝑝. 

2.4. Indique, para cada umas das retas, um vetor 
diretor. 

2.5. Escreva a equação reduzida da reta 𝑠. 
2.6. Indique, de entre 𝑟, 𝑠 e 𝑝, eventuais pares de 

retas paralelas. 
 

3. Considere, num referencial o.n. do plano, a reta 𝑎 
definida por (𝑥, 𝑦) = 𝑡(−4, 3), 𝑡 ∈ ℝ.  

 
3.1. Determine a equação reduzida da reta 𝑏, 

paralela a 𝑎, que interseta o eixo 𝑂𝑦 no 
mesmo ponto que a reta 𝑐, de equação 3𝑥 −

𝑦 + 3 = 0. 
3.2. Determine para que valores de 𝑘 o ponto 

𝑃 ቀ𝑘, 𝑘ଶ −
ହ

ଶ
ቁ pertence à reta 𝑎. 

3.3. Na figura estão representados num 
referencial ortonormado as retas 𝑎, 𝑏 e 𝑐 e o 
paralelogramo [𝑃𝑄𝑅𝑆]. 
Os pontos 𝑅 e 𝑆 são as interseções da reta 𝑏 
com os eixos 𝑂𝑥 e 𝑂𝑦, respetivamente. 
O ponto 𝑃 é a interseção de 𝑎 e 𝑐. 

O ponto 𝑄 é o outro vértice do 
paralelogramo. 

3.3.1. Defina por uma condição o 
paralelogramo. 

3.3.2. Calcule a área e o perímetro de 
[𝑃𝑄𝑅𝑆]. 

 
4. Determine uma equação vetorial da reta: 

4.1. De declive −1 e que passa pelo ponto 
(0, −3). 

4.2. Com a direção de 𝑢ሬ⃗ (3, 1) e que passa pelo 
ponto (−1, −1); 

4.3. Paralela ao eixo 𝑂𝑥 e que passa pelo ponto 
(2, −3); 

4.4. 𝑃𝑄, em que 𝑃(−1,3) e 𝑄(2,1). 
 

5. Determine a equação reduzida da reta 𝐴𝐵 
representada na figura e verifique se o ponto 
𝐶(15, −49) pertence à reta. 

 
 

6. Considere, num referencial o.n. do plano, um ponto 𝐴, 
a circunferência de centro 𝐴, definida pela equação 
(𝑥 − 3)ଶ + (𝑦 − 2)ଶ = 10, os pontos 𝐸 e 𝐹, de 
interseção da circunferência com o eixo 𝑂𝑥, e o ponto 
𝐷, de interseção da circunferência com o eixo 𝑂𝑦 e de 
ordenada superior à do ponto 𝐴.  

 
6.1. Determine as coordenadas de 𝐷, 𝐸 e 𝐹. 
6.2. Determine a equação da reduzida da reta 𝐷𝐹. 
6.3. Calcule a área do triângulo [𝐷𝐸𝐹]. 

 
7. Determine para que valores reais de 𝑘, o ponto 𝑃 =

(𝑘, 𝑘ଶ) pertence à reta de equação 2𝑥 + 3𝑦 = 5. 
 

8.  Considere, num plano munido de um referencial o.n., a 
circunferência definida pela equação 𝑥ଶ + 𝑦ଶ = 10 e o 
ponto 𝑃(0, −10). 
Determine a equação reduzida de cada uma das retas 
que, passando por 𝑃, são tangentes à circunferência. 
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Soluções 

1. ቀ−
଺

ଵଵ
,

ଶଽ

ଵଵ
ቁ 

2.  

2.1. ቀ
ଵ

ଶ
, 0ቁ e ቀ0,

ଵ

ଷ
ቁ 

2.2. 𝑦 = −
ହ

ଷ
 

2.3. −-- 

2.4. 𝑟: 𝑢ሬ⃗ = ቀ−
ଵ

ଶ
,

ଵ

ଷ
ቁ, 𝑠: 𝑣⃗ = ቀ1,

ଶ

ଷ
ቁ 

2.5. 𝑦 =
ଶ

ଷ
𝑥 +

ଵଷ

ଷ
 

2.6. 𝑠 ∥ 𝑝 
3.  

3.1. 𝑦 = −
ଷ

ସ
𝑥 + 3 

3.2. 𝑘 =
ହ

ସ
 ou 𝑘 = −2 

3.3.  

3.3.1. 𝑦 ≤ 3𝑥 + 3  ∧   𝑦 ≥ 3𝑥 − 12  ∧   𝑦 ≤ −
ଷ

ସ
𝑥 + 3  ∧   𝑦 ≥ −

ଷ

ସ
𝑥 

3.3.2. 𝐴 = 12 𝑢. 𝑎.; 𝑃 =
଼√ଵ଴

ହ
+ 10 𝑢. 𝑐. 

4.  
4.1. (𝑥, 𝑦) = (0, −3) + 𝑡(1, −1), 𝑡 ∈ ℝ 
4.2. (𝑥, 𝑦) = (−1, −1) + 𝑡(3,1), 𝑡 ∈ ℝ 
4.3. (𝑥, 𝑦) = (2, −3) + 𝑡(1,0), 𝑡 ∈ ℝ 
4.4. (𝑥, 𝑦) = (−1,3) + 𝑡(3, −2), 𝑡 ∈ ℝ 

5. 𝑦 = −3𝑥 + 3; o ponto 𝐶 não pertence à reta 𝐴𝐵 
6.  

6.1. 𝐷(0, 3); 𝐸(3 − √6, 0); 𝐹(3 + √6, 0) 

6.2. 𝑦 = ൫√6 − 3൯𝑥 + 3 

6.3. 3√6 𝑢. 𝑎. 

7. 𝑘 = 1; 𝑘 = −
ହ

ଷ
 

8. 𝑦 = −3𝑥 − 10 e 𝑦 = 3𝑥 − 10 
 


